

# 不是乱花钱,是更会花钱

——中国“90后”消费观调查

2020年新年钟声敲响,21世纪进入第三个十年。生于1990年的“90后”到了而立之年,他们逐步褪去青涩,逐渐走向成熟。他们与祖父辈、父辈甚至“80后”相比,有着很多不同的特质,也在用这些特质影响着社会。

尤其是对金钱的观念,“90后”们确实与众不同。近期,一篇文章用漫画的形式描述了以“90后”为代表的年轻人消费观,着实引人深思。

“800块的衣服可以买,8块运费不行”“超市购物一大堆可以,买2毛钱购物袋不行”“在外吃饭上千可以,外卖没有凑够满减不行”……看到这些总结,有时会让人捧腹大笑,在买与不买之间,总是存在着一些“反差萌”。但这说明了“90后”的消费观确实与众不同。

追求精致的生活,钱不钱的只是在次要位置。与父辈不一样的一点是,从来不会委屈自己。虽然可能挣得少,但生活必须过得精致。累的时候喝杯奶茶,手机要买称心如意的,衣服要买得体好看的,糊弄这个词不会出现在“90后”对生活的追求上。甚至可能为此背上债务也在所不惜。所以有时会发现,不少“90后”在外光鲜亮丽,回家却吃着泡面,过着俭省的日子。



超前消费,用未来的钱买现在的享受。信用卡消费对于年长一些的人来说是不适应的,在他们看来,信用卡只是一张可以刷大金额的卡,是为了减少带现金。但对年轻人来说却是可以超前消费的卡,能够用未来的钱购买商品、服务,以此享受当下。

购买用淘宝、天猫和京东,花钱用蚂蚁花呗、借呗、京东白条等互联网金融产品,年轻人在互联网的影响下有了新的消费模式。作为中国互联网原住民的“90后”,对使用互联网产品有着天然优势。相较于父辈,以“90后”为代表的年轻人对自己的金钱有着更为详细的规划。老一辈更多选择存款,或者购买不动产,年轻人却有更多元的选择,可以炒股、买基金,可以买理财。钱不能就在那里放着,应该让钱去生钱。

“90后”是伴随中国社会主义市场经济大潮出生和成长起来的一批人,消费主义对他们的影响十分深刻。“90后”正逐渐成长为社会的中流砥柱,他们的人生观、世界观、价值观包括消费观将会给中国社会产生巨大影响,他们的消费潜力不可限量,未来的商业模式、产品设计将会更多地倾向于年轻人,在消费领域可谓“得年轻人者得天下”。(人民网)

## 全国首例机器人辅助全脑血管造影手术成功

记者从首都医科大学附属北京天坛医院获悉,我国首例机器人辅助全脑血管造影手术近日在该院成功实施。此次手术的主角是我国自主研发的“鲁班”微创血管介入手术机器人,医生在监控室内通过远程遥控“鲁班”精确实施了对一名陕西女患者左、右颈动脉,锁骨下动脉,椎间动脉等血管的造影手术。

脑血管造影手术是将造影剂注入动脉血管,可动态显示脑内主要血管的形态、部位、分布和行径的X线检查技术,广泛应用于脑血管病检查,特别是对动脉瘤、动静脉畸形等定性定位诊断。通常,该手术需医护人员全程暴露在射线下完成,虽有严格防护措施,但若长期从事该工作,也会存在一定风险。机器人的“加盟”则能让医护人员远离辐射风险。

据悉,“鲁班”手术机器人是由北京天坛医院李佑祥教授临床研究团队联合北京理工大学肖楠教授的机器人技术团队,在科技部“血管介入手术机器人的临床应用研究”国家重点研发项目支持下,研制出的具有完全自主知识产权的微创血管介入手术机器人系统。项目实施过程中实现了对同构式多器械协同管丝递送、无菌隔离非固联传动等多项微创介入手术机器人的关键技术突破。

该项成果也标志着自主研发的微创血管介入手术机器人将很快在临床应用,缓解微创介入诊疗中优质介入医疗资源紧缺问题,缩小我国与国际先进国家之间的技术差距。

据李佑祥介绍,该机器人目前的操作范围主要限于手术室外操作。随着5G技术的发展,血管介入机器人将可实现跨地区手术。(科技日报)



## 节庆用品迎来销售旺季

春节临近,位于山东省临沂市的临沂小商品城迎来节庆用品销售旺季,来自全国各地的零售商和本地市民纷纷前来采购红灯笼、中国结、对联等节庆用品。临沂是中国北方最大的小商品集散基地,临沂小商品城有专业经营节庆用品的店铺300余家。图为1月4日,顾客在临沂小商品城节庆用品专区选购灯笼。(人民网)



美国《科学》杂志·

## 二〇二〇年中国或造出世界首台E级超算

美国《科学》杂志预测,中国有望在2020年建造出世界第一台E级超算。E级超算即百亿亿次超级计算机,是国际上高端信息技术创新和竞争的制高点。美国、日本和欧盟均在推进各自的E级超算开发计划。

据新华社华盛顿电(记者周舟)美国《科学》杂志近日刊文展望了2020年可能成为头条的十大科学新闻,中国建造全球首台E级超算、“基因剪刀”技术发布临床试验结果等入榜。

这一权威学术刊物预测,中国有望在2020年建造出世界第一台E级超算。E级超算即百亿亿次超级计算机,是国际上高端信息技术创新和竞争的制高点。美国、日本和欧盟均在推进各自的E级超算开发计划。(凤凰网)



## 全国487个高速公路省界收费站全部撤销

2020年1月1日零时起,全国29个联网省份的487个高速公路省界收费站全部取消,提前完成了2019年《政府工作报告》提出的“两年内基本取消高速公路省界收费站”的目标任务。此举将有效改善人民群众出行体验,助力节能减排、降本增效。

2019年12月31日晚,取消高速公路省界收费站工程并网切换如期进行,深化收费公路制度改革取消高速公路省界收费站工作领导小组组长、交通运输部部长李小鹏指挥切换并宣布,取消高速公路省界收费站工程并网切换圆满成功。

数据显示,撤站后在正常通行情况下,客车平均通过省

界的时间由原来的15秒减少为2秒,货车通过省界时间由原来的29秒减少为3秒。

全国建设完成了24588套ETC门架系统,改造完成了48211条ETC车道、11401套高速公路不停车称重检测系统。同时,1.2万名高速公路收费员得到了妥善安置。

截至2019年年底,全国ETC推广发行了1.23亿户,累计用户已达到2.04亿。

省界收费站取消后,在出入口收费站仍将保留少量的人工收费车道。目前还没有安装ETC的车辆,可以继续采用在入口收费站停车领卡、出口收费站停车交卡交费的方式行驶高速公路。(经济日报)

## 中国冰雪旅游达2.24亿人次

2018至2019冰雪季中国冰雪旅游人数达到2.24亿人次,冰雪旅游维持快速增长势头。这是记者从5日在哈尔滨举行的2020中国冰雪旅游发展论坛上了解到的。

本次论坛由中国旅游研究院(文化和旅游部数据中心)发起、主办,当天发布了《中国冰雪旅游发展报告2020》。报告称,冰雪旅游的大众化时代来临。据测算,2018至2019冰雪季中国冰雪旅游人数达到2.24亿人次,冰雪旅游收入约为3860亿元,分别比2017至2018冰雪季增长13.7%、17.1%。(新华网)

